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ПРЕДГОВОР ПРИРЕЂИВАЧА

У 17. књи зи еди ци је „Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни“ об
ја вљу је мо ела бо рат из III гру пе ма сов них зло чи на у Ба на ту, под на сло вом „Ма сов на 
уби ства“. Прет ход на, 16. књи га еди ци је са др жи ела бо рат под на сло вом „Ло го ри“, 
ко ји је свр стан у II гру пу ма сов них зло чи на, а та ко ђе се од но си на Ба нат. На Ба нат се 
од но се и ела бо ра ти ко ји тре ти ра ју це ло под руч је Вој во ди не за вре ме Дру гог свет ског 
ра та. Као 3. књи гу еди ци је об ја ви ли смо ела бо рат под на сло вом „Зло чи ни оку па то ра 
и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја“ 2011. го ди не, а као 5. књи гу у еди
ци ји ела бо рат под на сло вом „Жи вот, рад и др жа ње до ма ћих Не ма ца – фолк сдој че ра 
пре ра та, за вре ме ра та и за вре ме оку па ци је“ 2012. го ди не.

Ела бо рат По кра јин ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих 
по ма га ча у Вој во ди ни из ра ди ли су струч ња ци Ан кет не ко ми си је за Ба нат, ко ји се од
но си на те му „Ма сов на уби ства“ на осно ву на ла за ме сних, оп штин ских, сре ских и 
окру жних по ве ре ни шта ва, ста ти стич ких по да та ка, за пле ње них ори ги нал них до ку ме
на та и из ја ва са слу ша них жр та ва, све до ка и зло чи на ца ко ји су би ли до ступ ни. Ре фе рент 
Ан кет не ко ми си је је био Ду шан Пан ду ров.

У овој књи зи ре про ду ко ван је при ме рак ела бо ра та „Ма сов на уби ства“, ко ји се 
на ла зи у да на шњој Збир ци исто риј ских до ку ме на та Оде ље ња са вре ме не исто ри је 
Му зе ја Вој во ди не, инв. бр. 30.540., као на сле ђе Ар хив ске збир ке Исто риј ског му зе ја 
Вој во ди не, од но сно прет ход ног Му зе ја ре во лу ци је Вој во ди не, ко ји је на стао из Збир
ке НОБ Вој во ђан ског му зе ја. У сва ком слу ча ју, ови до ку мен ти су пре у зе ти из Ар хи ве 
ПК КПЈ за Вој во ди ну. На ела бо ра ту на ла зи се и инв. бр. 1.140, под ко јим је По кра јин
ска ко ми си ја за при ми ла овај до ку мент као зва ни чан, да на 26. апри ла 1946. го ди не. 
До ку мент је сво јим пот пи сом и пе ча том По кра јин ске ко ми си је ове рио се кре тар Ко
ми си је Сте ван Илић.

Ела бо рат је пи сан на ла ти нич ној пи са ћој ма ши ни, јер су ћи ри лич не ма ши не за 
вре ме ра та би ле уни шта ва не. Ми га об ја вљу је мо на спр ској ћи ри ли ци, за др жа ва ју ћи 
на ве де на не мач ка и ма ђар ска име на на не мач кој и ма ђар ској ла ти ни ци, уз тран скрип
ци ју у срп ском пи сму где год је то ура ђе но и у ела бо ра ту. На ше ин тер вен ци је и ис
прав ке ти чу се слов них гре ша ка, евен ту ал них очи глед них по гре ша ка дак ти ло гра фа 
ко је ме ња ју сми сао ре чи и ре че ни це, те зна ко ва ин тер пунк ци је. У та да ва же ћи пра
во пис и стил ау то ра ни смо ди ра ли. Ау тен тич ност ове ар хив ске гра ђе је ап со лут но 



са чу ва на, та ко да се мо же ко ри сти ти и као из вор ник. Уо ста лом, из вор ник је до сту пан 
ис тра жи ва чи ма и за ин те ре со ва ним стран ка ма у Му зе ју Вој во ди не у Но вом Са ду.

При ре ђи вач се за хва љу је упра ви Му зе ја Вој во ди не, на че лу са мр Ти ја ном Стан
ко вић Пе ште рац, на при ли ци да се овај ела бо рат при ре ди за штам пу, Та тја ни Ву чи че вић, 
ко ја је основ ни текст уне ла у ком пју тер и по мо јим ин струк ци ја ма вр ши ла ко рек ту ру, 
мр Дар ју шу Са мииу, ви шем ку сто су исто ри ча ру, на ода би ру од го ва ра ју ћих фо то
гра фи ја из Збир ке фо то гра фи ја Му зе ја Вој во ди не, др Алек сан дру Хор ва ту, ку сто су 
исто ри ча ру, као струч ном са рад ни ку, мр Ли ди ји Му сте да на гић, уред ни ци из да ња Му
зе ја Вој во ди не и дру гим ко ле га ма и ко ле ги ни ца ма из Му зе ја. Та ко ђе, при ре ђи вач се 
за хва љу је су и зда ва чи ма ове књи ге: Из да вач кој ку ћи Про ме теј из Но вог Са да, на челу 
са Зо ра ном Ко лун џи јом, Му зе ју жр та ва ге но ци да из Бе о гра да, на че лу са др Вељ ком 
Ђу ри ћем Ми ши ном, те са рад ни ци ма Ма лог исто риј ског дру штва – Но ви Сад, ко је је 
и по кре ну ло ову еди ци ју.

По себ ну за хвал ност ду гу је мо гра ду Но вом Са ду и ње го вој Упра ви за кул ту ру, 
ко ја кон ти ну и ра но уче ству је у фи нан си ра њу об ја вљи ва ња књи га из еди ци је „Зло чи ни 
оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни“, као и АПВ, од но сно По кра јин ском се кре
та ри ја ту за кул ту ру, јав но ин фор ми са ње и од но се с вер ским за јед ни ца ма, за фи нан
сиј ску по др шку ре а ли за ци ји овог про јек та.

На да ју ћи се да ће овај про је кат би ти фи на ли зо ван 2021. или 2022. го ди не об ја
вљи ва њем пре о ста лих ела бо ра та ко ји се од но се на Ба нат и Бачку за вре ме Дру гог 
свет ског ра та, при ре ђи ва чу је част да из ја ви, да труд ко ји је уло жио на пу бли ко ва њу 
нај ва жни јих на ла за По кра јин ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо
вих по ма га ча ни је био уза лу дан, јер је до са да ре зул ти рао еди ци јом од 17 књи га. Из 
до са да шње на уч не и јав не ре цеп ци је из у зет ног на по ра По кра јин ске ко ми си је Вој во
ди не, нај ор га ни зо ва ни је и нај пр о дук тив ни је уста но ве овог ти па на под руч ју це ле 
не ка да шње Ју го сла ви је, про из и ла зи и оба ве за да се за штам пу при ре де и пре о ста ли 
ела бо ра ти.

Др Дра го Ње го ван, 
му зеј ски и на уч ни са вет ник

у пен зи ји
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У в о д

Да би се за шти ти ли жи во ти мир ног ста нов ни штва за вре ме ра та у по за ди ни 
фрон та и у оку пи ра ним зе мља ма, ме ђу на род но јав но пра во по ста ви ло је прин ци пе, 
ко је су ско ро све др жа ве при хва ти ле и оба ве за ле се на по што ва ње истих пу тем ра
зних кон вен ци ја.

По што ва ње жи во та и сло бо де мир ног ста нов ни штва је сте на че ло ме ђу на род ног 
пра ва. Оку па ци ја као фак тич но ста ње зах те ва од ста нов ни штва по слу шност, а не и 
ода ност. Ре пре са ли је мо гу да се упо тре бе са мо про ти ву бо ра ца не при ја тељ ске вој ске 
и то под усло ви ма да се кре ћу у гра ни ца ма чо веч но сти. Не при ја тељ има да ште ди 
ци вил но ста нов ни штво, уко ли ко се оно уз др жа ва од сва ког вој ног по ступ ка, јер се у 
про тив ном на ње га мо гу при ме ни ти вој ни за кон ски про пи си са сво јим нај стро жи јим 
ка зна ма. Али и та ка зна мо же се упо тре би ти са мо пре ма учи ни о ци ма ка жњи ве рад
ње, а на пре ма тре ћим ли ци ма, чак ни као ре пре са ли је, јер ка зна мо же и тре ба да 
по го ди са мо крив ца. Дру го ту ка зну мо же да из рек не са мо вој ни суд.

Нем ци ме ђу тим, ни про шлог свет ског ра та ни су се при др жа ва ли ме ђу на род них 
прав них про пи са а та ко исто ни у овом ра ту. Нем ци не по шту ју оба ве зе при мље не 
ме ђу на род ним кон вен ци ја ма. По не мач ком схва та њу не по сто ји пра во ко је је про
тив но не мач ком ин те ре су. При хва ти ли су ма ки ја ве ли стич ко ре зо но ва ње да циљ оправ
да ва сва ко сред ство. Циљ ра та је уни шти ти не при ја те ља по сва ку це ну, па се за то 
сред ства не би ра ју, ни ти се има вре ме на за то.

Та квим пред ра су да ма и схва та њи ма би ли су на дах ну ти Нем ци ко ји су до шли да 
оку пи ра ју Ба нат. А та ко исто су осе ћа ли и ра ди ли и ба нат ски Нем ци. Ова квом не мач
ком схва та њу мно го је до при не ла и Хи тле ро ва те о ри ја ра се, у ко јој не мач ки на род на 
че лу са нај чи сти јим ра сним прет став ни ци ма има пред со бом ми си ју да за го спо да ри 
Евро пом и ство ри исто ри ју ба рем за 1000 г. уна пред. Срп ски на род као огра нак сло
вен ског пле ме на ни жа је и ма ње вред на ра са те има да слу жи ци ље ви ма ви ше ра се. 
Али срп ски на род жи ви и на те ри то ри ји ко ја спа да у не мач ки жи вот ни про стор и за 
то тре ба тај про стор на не ки на чин очи сти ти, јер и Ба нат тре ба да по ста не жит ни ца 
не мач ке Евро пе.

Нем ци нам иза зи вач ки ба ца ју у очи лаж да је ова зе мља би ла и да ће оста ти не
мач ка. И не по ку ша ва ју то да до ка жу, јер ни је та ко да ле ко до ба Ма ри је Те ре зи је и 



Јо си фа Дру гог ка да су бо га те ба нат ске рав ни це го сто љу би во при ми ле у сво је кри ло 
си ро ма шне не мач ке исе ље ни ке. При ми ле су их и пру жи ле им све сво је да ро ве. Са да 
је до шло до ба да се до ма ћи ну ода при зна ње и Нем ци су га ода ли, али на свој на чин.

За хва љу ју ћи по ли тич кој ори јен та ци ји по след њих ју го сло вен ских вла да, пе та 
ко ло на ус пе ла је да се у Ба на ту не сме та но раз ви је и учвр сти сво је по зи ци је. Ка да су 
у Ба нат ушле пр ве СС тру пе за те кле су већ спре мљен те рен. Шва бе су већ пре у зе ле 
власт и за у зе ле ва жни је по ло жа је ра ни је, иза ку ли са, од ре ђе не. СС тру пе до не ле су 
фир му под ко јом су ба нат ским Нем ци ма – Ба на те ри ма да ле ши ро ко и не сме та но 
по ље ра да. Во ђа не мач ке на род но сне гру пе у Ср би ји и Ба на ту, ка ко је се бе на звао 
Др СЕП ЈАН КО, по зна тим Au frurоm , по звао је све Фолк сдој че ре у Ба на ту и Ср би ји на 
са рад њу и Ба на те ри ли стом су се ода зва ли овом по зи ву. И та да под окри љем на ци о
налсо ци ја ли зма Шва бе да ју ма ха сво јим са ди стич ким при та је ним нај ни жим и нај
при ми тив ни јим стра сти ма. До ра та мир ни и ло јал ни гра ђа ни пре ко но ћи пре тво ри ли 
су се у кр во жед не зве ри, ко је са сво јим сви ре по сти ма мо гу да се так ми че са зло чи
ни ма сред ње ве ков не ин кви зи ци је.

Покрајинска комисија за утврђивање злочина окупатора и њихових помагача у Војводини
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СТРЕ ЉА ЊЕ У АЛИ БУ НА РУ 
Кра јем пр ве по ло ви не апри ла 1941. г.

Не мач ка вој ска у свом офан зив ном на сту пу кроз Ба нат у про ле ће 1941. г. вр ши
ла је ма сов на уби ства на шег жи вља без оправ да ног раз ло га и да тог јој по во да за то, 
од стра не мир ног ста нов ни штва, ко је се у овим опе ра ци ја ма оку пи ра ња зе мље са свим 
мир но и по ву че но др жа ло. Та уби ства вр ше на су по лич ној ини ци ја ти ви по је ди них 
ко ман да на та је ди ни ца, ко је су за по се да ле на се ље на ме ста, па чак и по лич ном ће фу 
по је ди них не мач ких вој ни ка.

У на ди ра њу пре ко ру мун ске гра ни це пр во ве ће ме сто у Ба на ту где су се тру пе 
СС ди ви зи је „Рајх“ за у ста ви ле био је Али бу нар. У Али бу на ру не мач ке тру пе сти гле су 
већ 11. апри ла 1941. го ди не. У Али бу на ру из вр ше на су ма сов на уби ја ња са мог да на 
до ла ска не мач ких тру па и то по чев од 4 ча са по под не па то ком це ле но ћи до 12. 
апри ла 1941. го ди не у под не, од ка да су да ља уби ства вр ше на на осно ву пре су де Вој
ног су да у то ку да љих 8 да на.

Не мач ке тру пе до шав ши под са мо се ло Али бу нар до зна ле су, и ре че но им је 
би ло, да се у се лу на ла зе чет ни ци. Са знав ши ово не мач ки вој ни ци су, на и шав ши на 
пр ве гру пе, и за ла зе ћи у сва ку ку ћу, све му шкар це без об зи ра на го ди не ста ро сти 
по би ли. Овом бе со муч ном уби ја њу учи ни ло је крај оба ве ште ње да је то ци ган ски и 
ру мун ски крај, да у том кра ју Ср ба не ма, а да чет ни ка уоп ште ни је ни би ло. Та да је 
тек уби ја ње од ре да пре ста ло. Тру пе су на ста ви ле про ди ра ње у се ло. Ушав ши ду бље, 
тру пе су на и шле на јед ну гру пу ју го сло вен ских вој ни ка око 30 љу ди у дво ри шту ку ће 
Са ве Жа на. Све су ове вој ни ке по у би ја ли и ако ови код се бе ни су има ли оруж је, а и ру ке 
су ди за ли у знак пре да је. Ово уби ја ње про тив но свим ме ђу на род ним кон ве ни ци ја ма 
из вр ши ли су не мач ки вој ни ци на очи глед и у при су ству сво јих офи ци ра. Исто доб но 
са оп ште но је би ло тим пр вим од ре ди ма не мач ких тру па да је у се лу по ги нуо ађу тант 
ко ман дан та ди ви зи је у чи ну ка пе та на, те је тру па ма на ре ђе но да на ста ве да ље уби
ја ње од ре да, да би се на тај на чин осве ти ла смрт ка пе та но ва, по што је вој ни ци ма прет
ста вље но, да је ађу тант по ги нуо од стра не чет ни ка као не ре гу лар не ју го сло вен ске 
вој ске. Вој ни ци су по до би је ној на ред би за шли у тзв. Ма ли со как, ула зи ли су у сва ку 
ку ћу и без об зи ра на пол и ста рост све жи во по би ли, та ко да ни су има ли ми ло сти ни 
пре ма јед ном че тр на е сто го ди шњем деч ку ко ји је кле че ћи мо лио за ми лост. Сви по
у би ја ни оста ли су на ме сту где је тко пао. Тек то ком сле де ћег да на би ло је на ре ђе но 
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Ср би ма из ме ста да ле ше ве по ку пе и уко па ју у пор ти срп ске цр кве. Ту је на стао пр ви 
ма сов ни гроб не ви них жр та ва на ци стич ког те ро ра. У том ма сов ном гро бу по ко па но 
је укуп но 38 ли ца, од ко јих око 30 вој ни ка, док су оста ли Ср би и Ци га ни, из ме ста. 
Осим ових, још око 40 ле ше ва од не то је и са хра ње но по тај но на гро бљу од стра не 
срод ни ка.

Ко ли ко је уби ја ње би ло бе со муч но, без раз ло жно, нео прав да но и за ви си ло од 
мо мен тал ног рас по ло же ња сва ког по је ди нач ног оку па тор ског вој ни ка ви ди се нај бо
ље из ис ка за све до ка оче ви да ца КРА ВАР СКОГ ЛА ЗЕ, ра та ра из Али бу на ра, ко ји је на 
за пи сни ку Ан кет не Ко ми си је у Али бу на ру од 2. де цем бра 1944. го ди не из ме ђу оста
лог ре као: пре уби ства мо га си на не мач ки СС вој ни ци по сле ула ска у Али бу на ру од
ма ра ли су се пред ку ћом Кра вар ског Пе ре, ко ји је пре ко пу та од мо је ку ће. На ули ци 
би ло је пу но све та, ме ђу оста ли ма и мој син, пок. СВЕ ТО ЗАР ТО ДО РОВ, да ље ЕМИ
ЛИ ЈА ДА ДИЋ, ТУ БИЋ ВИ ТА, ВРА ГО ВИЋ БО ЖА, ЗЕЛ ЧЕВ СТЕ ВА, МИ ЛОШ ЈУ ЛИ ЈАН и 
МИ ЛОШ ЕВА и дру ги. У то је при сту пи ла вој ни ци ма овд. Не ми ца ТАКС ЈУ ЛА и не што 
им је не мач ки го во ри ла. По сле то га раз го во ра уста не је дан вој ник и упе ри пу шку на 
мог по кој ног си на Све то за ра, док дру ги вој ник ско чи пр вом иза ле ђа и об у хва ти га 
да спре чи пу ца ње, а мо јем си ну ру ком по ка же да се скло ни. Вој ник са пу шком од
гур не оног вој ни ка ко ји је хтео да спре чи пу ца ње и опа ли пу шком на мо га си на и 
уби је га. За тим ре дом стре ља ДА ДИЋ ЕМИ ЛИ ЈУ, ВРА ГО ВИЋ БО ЖУ, ТУ БИЋ ВИ ТУ, ЗЕЛ
ЧЕВ СТЕ ВУ, МИ ЛОШ ЈУ ЛИ ЈА НА, МИ ЛОШ ЕВУ, да ље два фор шпан џи је ко ји су баш, 
про ла зи ли том ули цом са ко ли ма, док се не ки раз бе гли ка да су ви де ли шта вој ник 
ра ди.

Ма сов на уби ства на ста ви ле су не мач ке вој не вла сти од мах сле де ћег да на, по 
ула ску у се ло на тај на чин што су пред Вој ни суд сво је СС ди ви зи је „Рајх“ из ве ле ли ца 
за ко је је твр ђе но да су чет ни ци. Овај суд до нео је пр ву пре су ду 12. апри ла 1941. год. 
Ова је пре су да од мах и из вр ше на. На осно ву ове пре су де стре ља но је 28 ли ца на кра
ју се ла, ју жно од дру ма пре ма Ба нат ском Кар лов цу на ме сту зва ном „Се ли ште“. Ту је 
на стао дру ги ма сов ни гроб не ви но стре ља них од не мач ких вар ва ра, то је дру ги до каз 
но си ла ца но ве не мач ке кул ту ре. У овом гро бу укуп но је по ко па но 54 ли ца.

О стре ља ни ма у Али бу на ру на дан 12. апри ла 1941. г. Вој ни пре ки суд обра ћа
ју ћи се Ср би ма из дао је сле де ћи:

П р о г л а с

СРП СКИ ДР ЖА ВЉА НИ

Пе тар Ри ба ров, Вер шец,   Јо ва но вић Да ни ло, Гра чац,
Ми ро слав Ма ној ло вић, Гу бе ре вац,  Кне же вић Или ја, Ли ка,
То шо вић Ду шан, Вер шец,   Бр дар Ми ле, Ста ри Лец,
Бо жо вић Ве ли мир, Го лу бо вац,  Ра до ван Пе шут, Ба нат. Со ко ло вац,
Го ло шин /Бо ри вој/ Бо ри слав, Вер шец, Гр ба Ђу ро, Ми ле ти че во,
Бе лић Ми лан, Идвор,    Ба за лић Љу ба, Али бу нар,
Ђу ра Кне же вић, Ве ли ки Гај,   Ми ли во јев Ми лан, Али бу нар,
Илић Спа со је, Али бу нар,   Ву ји чић Или ја, Ве ли ки Гај,
Лун гу лов Ђу ри ца, Ве ли ки Гај,  Бок шан Ми ша, Фер дин,
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Ко вач Ва са, До ло во,    Ми хај ло вић Ду шан, Ве ли ки Гај,
Ми лан Ву ји чић, Али бу нар,   Ра ду ло вић Или ја, Ве ли ки Гај,
Не не зић Ду шан, Ник шић,   Ми хај ло Ву ји чић, Ве ли ки Гај,
Дра го мир Цин цар, Фер дин,   Ла зар Ми ље вић, Ве ли ки Гај,
Жи вој нов Аца, Али бу нар,   При ца Ду шан, Ма ри о ла на.
Осу ђе ни су на смрт због чет ни ко ва ња и стре ља ни су.

Пот пу но тач но утвр ђе но је да ор га ни зо ва ног чет нич ког от по ра у мо мен ту до ла
ска не мач ке вој ске ни је би ло. Ни ка ква чет нич ка ак ци ја ни је ни по сто ја ла. Не мач ке 
вој не вла сти, на ин си сти ра ње ме сних Не ма ца про гла си ле су сва ког Ср би на за чет ни
ка, код ко је га је би ло про на ђе но ма шта од вој не спре ме, што је ујед но слу жи ло за 
основ Вој ном су ду да то ли це без да ље га осу ди на ка зну смр ти. Та ко су пред овај 
вој ни суд као чет ни ци из во ђе ни де мо би ли са ни ју го сло вен ски вој ни ци ко ји су се вра
ћа ли сво јим ку ћа ма без оруж ја и без ика кве рат не спре ме, а од вој нич ких ства ри, ако 
је ко имао, имао је са мо цо ку ле. Већ и то је би ло до вољ но да то ли це бу де про гла ше
но за чет ни ка и ти ме ујед но осу ђе но на смрт.

Сам по сту пак пред овим Вој ним су дом ни је мо гао би ти утвр ђен. Зна се са мо 
то ли ко да је по сту пак био ве о ма брз и кра так и да се у окви ру су ђе ња ни је из во дио 
ни ка кав до ка зни по сту пак, а још ма ње до но си ла фор мал на пре су да. О стре ља њу 28 
ли ца суд је из дао пла кат са име ни ма на смрт пре су ђе них уз обра зло же ње да се осу
ђу ју на смрт због чет ни ко ва ња. Ме ђу тим, у пла ка ту ни је би ло на ве де но у че му се ово 
чет ни ко ва ње са сто ја ло и ка ква су де ла ка жње на ли ца из вр ши ла у окви ру тог та ко 
стро го ин кри ми ни са ног чет ни ко ва ња.

Из по ступ ка ко ји је во ђен [пред] по ме ну тим Вој ним су дом, о ка сни јим по је ди
нач ним су ђе њи ма мо гло се уста но ви ти да је по јам чет ни ко ва ња био оп ши ран по за
ми сли не мач ких вој них вла сти. Та ко је из тог раз ло га пре су ђен на смрт стре ља њем 
КО СТИЋ С. МИ ЛАН, бив ши чи нов ник сре ског на чел ства у Али бу на ру због не ке сва ђе 
са јед ним Нем цем из да на не по сред но пред рат. Из истог раз ло га по је ди нач но стре
љан је и АРТ ЛА ДИ СЛАВ, адво кат ски при прав ник, на бе ђе ни ор га ни за тор чет нич ког 
удру же ња и ве ли ки Ср бин. Та ко ђе по је ди нач ном пре су дом истог Вој ног су да пре су
ђен је на смрт стре ља њем и ПА ПРИ ЦА ИЛИ ЈА, уми ро вље ни жан дар ме риј ски на ред
ник, ко ло ни ста из Вла ди ми ров ца, што је на вод но при па дао чет нич ком удру же њу. У 
свим овим по је ди нач ним пре су да ма ни је кон ста то ва на од стра не Вој ног су да ни ка ква 
рад ња или би ло ма ка кво де ло ко је би се мо гло оква ли фи ко ва ти као де ло упе ре но 
про тив не мач ке вој ске, без об зи ра на то што ова ли ца ни су би ли вој ни ци те ни су ни 
мо гли са оруж јем у ру ци ма шта пред у зе ти про тив не мач ких на па да ча, јер оруж је 
ни су ни има ли. О овим по је ди нач ним стре ља њи ма Вој ни суд ни је об ја вљи вао про гла
се, ни пре су де. За ове до га ђа је са зна ло се на тај на чин што су ме шта ни ви де ли жр тве 
ка да су спро во ђе не на гу би ли шта, или пак што је не ки од Фолк сдој че ра ово са оп штио 
у се лу не ко ме, те се та ко за ова стре ља ња и са зна ло.

Са свим тач но је утвр ђе но да је при овим уби стви ма, а на ро чи то уби стви ма вр
ше ним на осно ву пре су де Вој ног су да имао од лу чу ју ће уло ге и ме сни Кул тур бунд. 
Ви ђе ни чла но ви Кул тур бун да по зи ва ни су пред Вој ни суд где су ин фор ма тив но би ли 
са слу ша ни, а по њи хо вим ин тен ци ја ма је и ра ђе но. Сам рад Вој ног су да као и уче шће 
по је ди них чла но ва Кул тур бун да особ но у са мом су ђе њу ни је у пот пу но сти ра све тљен. 
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Ово из тог раз ло га што од стра не су да ни јед но ли це ни је осло бо ђе но, по што је сва ко 
ли це, ко је је пред суд би ло из ве де но, би ло пре су ђе но на смрт, па је с то га не мо гу ће 
уста но ви ти ка кав је био ток су ђе ња, ко је све од ме шта на и у ко јој ме ри уче ство вао 
у са мом су ђе њу.

Све жр тве ко је су из во ђе не пред Вој ни суд, ка ко она гру па од 28. ли ца, та ко и 
ове ко је су по је ди нач но стре ља не, би ле су за тво ре не у срп ској цр кви, ко ја је би ла 
пре тво ре на у за твор. Ов де су би ли за тво ре ни и од ре ди рат них за ро бље ни ка. Из ове 
го ми ле из во ђе ни су они ко ји су има ли би ти пред ве де ни пред Вој ни суд. Жр тве на ро
чи то оне из пр ве гру пе од 28. ли ца др жа не су у за тво ру све га дан и по. За то вре ме 
из вр ше но је њи хо во хап ше ње, пре слу ша ва ње, су ђе ње и стре ља ње.

14. фе бру а ра 1945. г. прет став ни ци Екс по зи ту ре Ан кет не Ко ми си је у Али бу на ру 
из вр ши ли су екс ху ма ци ју ле ше ва за ко па них на „Се ли шту“. У три гро ба на ђе но је укуп
но 54 ле ша. Од тих иден ти фи ко ва но је од стра не срод ни ка по би је них укуп но 16 ли ца 
и то:
1. МИ ЛУ НОВ БРА НИ СЛА ВА, из Изби шта,
2. КНЕ ЖЕ ВИЋ ЂУ РЕ, ра та ра из Ве ли ког Га ја,
3. МИ ХАЈ ЛО ВИЋ ДУ ША НА, из Ве ли ког Га ја,
4. РИ БА РОВ ПЕ ТРА, из Вр шца,
5. БО ЈА ЧИЋ ИЛИ ЈЕ, ра та ра из Ве ли ког Га ја,
6. НЕ НЕ ЗИЋ ДУ ША НА, по ре зни ка из Али бу на ра,
7. БОК ШАН МИ ШЕ, из Фер ди на,
8. ИЛИЋ СПА СО ЈА, из Али бу на ра,
9. БО ШЊАЧ КИ ЂО КЕ, из Вр шца,
10. ТО ШО ВИЋ ДУ ША НА, уче ни ка из Вр шца,
11. ЦИН ЦАР ДРА ГО МИ РА, ра та ра из Фер ди на,
12. ЛУН ГУ ЛОВ ЂУ РИ ЦЕ, ра та ра из Ве ли ког Га ја,
13. ПРИ ЦА ДУ ША НА, фи нан са из Ма ри о ла не,
14. МИ ЛИ ВО ЈЕВ МИ ЛА НА, ра та ра из Али бу на ра,
15. БА СА ЛИЋ ЉУ БЕ, ра та ра из Али бу на ра и
16. РА ДУ ЛО ВИЋ ИЛИ ЈЕ, ра та ра из Алек сан дро вог Га ја.

Оста лих 38 жр та ва ни је мо гло би ти иден ти фи ко ва но.
15. фе бру а ра 1945. го ди не пред став ни ци Екс по зи ту ре Ан кет не Ко ми си је у Али

бу на ру из вр ши ли су екс ху ма ци ју ле ше ва за ко па них у пор ти срп ске пра во слав не цр кве. 
У јед ном гро бу на ђе но је укуп но 38 жр та ва.

Утвр ђен је иден ти тет сле де ћих ли ца:
1. ВРА ГО ВИЋ МА ТЕ ЈЕ, из Али бу на ра,
2. ПУМ ПА ЛО ВИЋ БО ГО СА ВА, вој ни ка вр шач ког гар ни зо на,
3. СУ ВАЧ КИ РА ДО СЛА ВА, же ље зни ча ра из Али бу на ра,
4. ЂУР ЂЕВ МИ ЛИ ВО ЈА, из Али бу на ра,
5. ЂУР ЂЕВ ЉУ БО МИ РА, из Али бу на ра,
6. ВА СИЋ СТЕ ВА НА, вој ни ка из Јар ков ца,
7. ЈАЦ КОВ ПА ЈЕ, из Али бу на ра,
8. ЈОН ЧУ КЕ, Ци га ни на из Али бу на ра,
9. ЈОН ЈО ЦЕ, Ци га ни на из Али бу на ра,
10. РО ШУ МАК СЕ, Ци га ни на из Али бу на ра,




